

当前位置: 首页 > 经济 > 改革发展

我国应对国际金融危机的主要政策有哪些？

时间: 2009年06月24日 11时02分 来源: 红旗文稿 作者: 吴工雕

字号: [大字体 中字体 小字体]

问: 编辑同志, 中央为应对国际金融危机, 已先后出台了一系列政策, 这些政策都是什么? 是否收到了成效? 希望请有关专家给予解答。

浙江读者 张仲伟

答: 张仲伟同志, 你好。这次金融危机对中国经济的影响主要在实体经济, 根本原因在于国际经济环境的急剧变化, 导致我国的出口出现困难, 进而引发经济增长速度放缓。为了抵御国际经济环境对我国的不利影响, 中央及时、果断地提出灵活审慎的宏观经济政策, 将宏观调控的重点转向保持经济平稳较快增长, 明确提出实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策。

在各项政策措施中, 最引人关注的是去年11月5日出台的扩大内需、促进经济平稳较快增长的十项措施。这十项政策措施包括: 加快建设保障性安居工程; 加快农村基础设施建设; 加快铁路、公路和机场等重大基础设施建设; 加快医疗卫生、文化教育事业建设; 加强生态环境建设; 加快自主创新和结构调整; 加快地震灾区灾后重建各项工作; 提高城乡居民收入; 在全国所有地区、所有行业全面实施增值税转型改革, 鼓励企业技术改造; 加大金融对经济增长的支持力度。这十项政策措施的每一项都有明确的实施方向, 可操作性很强。例如, 加快建设保障性安居工程包括: 加大对廉租住房建设支持力度, 加快棚户区改造, 实施游牧民定居工程, 扩大农村危房改造试点; 提高城乡居民收入包括: 提高粮食最低收购价格, 提高农资综合直补、良种补贴、农机具补贴等标准, 提高低收入群体等社保对象待遇水平, 增加城市和农村低保补助, 继续提高企业退休人员基本养老金水平和优抚对象生活补助标准。其他在此不再一一举例。初步匡算, 实施这些工程建设, 到2010年底约需投资4万亿元。此外, 这十大措施的出台可以进一步拉动数倍的地方政府和民间投资。

在十项政策措施出台以后, 中央政府进一步根据经济形势发展的需要, 出台了各方面的具体政策措施, 以促进经济增长。如, 2008年11月10日决定在全国范围实施增值税转型改革; 11月12日, 为落实中央关于扩大内需, 促进经济平稳较快增长的决策部署, 国务院常务会议研究确定了4项实施措施; 11月19日确定了促进轻纺工业健康发展的6项政策措施; 11月26日确定了解决企业困难, 促进经济发展的6项政策措施; 12月3日, 研究部署当前金融促进经济发展的9项政策措施; 12月10日, 部署做好当前农民工工作, 决定增加农机具购置补贴; 12月17日决定出台成品油价格和税费改革方案, 并研究部署促进房地产市场健康发展的政策措施; 12月24日, 研究部署搞活流通扩大消费和保持对外贸易稳定增长的政策措施; 研究部署保障化肥生产供应, 促进化肥行业改革和发展的政策措施; 审议并原则通过高档数控机床与基础制造装备科技重大专项实施方案; 12月31日, 发布了《国务院办公厅关于搞活流通扩大消费的意见》, 从2009年2月1日起, 将家电下乡从10多个省区市推广到全国, 同时把摩托车、电脑、热水器(含太阳能、燃气、电力类)和空调等产品列入家电下乡政策补贴范围; 2009年1月7日, 面对我国就业形势十分严峻的情况, 研究确定了加强高校毕业生就业工作的7项措施; 从1月中旬到2月

求是重点文章

- 李长春: 正确认识和处理好文化建设发展中
- 张庆黎: 奋力推进西藏跨越式发展和长治久安
- 为推进新疆跨越式发展和长治久安提供强
- 秋 石: 坚定不移地走中国特色社会主义
- 不断深化对中国特色社会主义文化发展规
- 魏礼群: 转变政府职能 为加快经济发展
- 刘亚洲: 加强国防和军队现代化建设战略
- 朱之鑫: 坚定信心 迎难而上 扎实推进

红旗文稿推荐

- 程恩富 杨斌: 国际金融危机对资本主义
- 于祖尧: 汇率制度改革必须维护货币主权
- 毛 胜 王 兵: 重温“马克思主义少
- 赵 曜: 小康社会思想的形成与发展
- 张树华: 英国前首相撒切尔夫人谈瓦解苏
- 梅宁华: 旗帜鲜明地反对历史虚无主义

图片资讯



改革发展

更多>>

- 李义平: 论与转变经济发展方式相应的转
- 吕宁青: 为什么必须加快转变发展方式
- 成思危: 三个“外转内”促发展方式转变
- 加快推动经济发展方式转变
- 魏礼群: 转变政府职能 为加快经济发展
- 于祖尧: 汇率制度改革必须维护货币主权
- 马晓河: 设计改革新路线图
- 中国财富集中度超美国 1%家庭掌握全国

三农在线

更多>>

- 孟宪江: 充分认识集体林权制度改革的重
- 王 蕾: 大力推动农产品流通体系建设
- 赵素萍: 发展农村金融 服务现代农业
- 创意农业的市场潜力
- 探索农技推广新途径
- 农产品流通呼唤减负
- 新农村建设不留短板
- 工业强了, 粮食咋没下去?

底，国务院常务会议陆续通过了十大产业调整振兴规划，这十大产业包括：汽车产业、钢铁产业、纺织工业、装备制造、船舶工业、电子信息产业、轻工业、石化产业、有色金属产业和物流业，这些产业振兴规划的相关细则正在抓紧制订，并将陆续出台……。各部门、各地区也紧锣密鼓地推出一系列相应配套措施和政策，如向困难群体发放消费券、就业培训券，等等。

可以说，这些措施具有完整全面、标本兼治、远近结合的特点。温家宝总理把这一揽子政策概括为五个方面：第一，扩大内需，大规模增加财政投入。第二，调整和振兴产业。第三，大力推进技术改造。第四，建立比较完善的社会保障体系。第五，保持金融的稳健以支撑经济。目前，各项政策措施正在有条不紊地实施，各项财政支出正按计划逐步到位。如，中央财政去年12月份1000亿元的投资从项目到资金已经完全到位，春节以前第二批1300亿元的投资从项目到资金也已经完全到位；年初已给7400万低收入者发放了一次性补贴。

这一系列政策的出台，效果正逐步显现。近几个月的宏观经济数据显示，尽管GDP增速还在下降，但是GDP属于滞后型指标，一些反映未来走势的先行指标，如货币供应量和制造业采购经理指数等，已出现了回暖迹象。商务部在各省市调研的情况表明，部分外贸企业有很强的应变能力，出口形势已好转。而春节消费旺盛预示着扩大内需不仅仅是目标，而且已逐步成为现实。因此，一些国（境）外媒体报道，中国经济已经出现“见底回升”，“看到了隧道尽头的曙光”；联合国以及国际货币基金组织等国际组织也开始对中国经济持比较乐观的态度，认为中国在2009年有望保持较高的增长率。

更重要的是，由于这一系列强有力的政策不仅强调扩内需保增长，而且强调老百姓最为关注的就业、消费、社会保障、教育等民生改善问题，因而坚定了全国人民应对危机的信心。国家统计局近期发布的调查结果显示，80.9%的被调查对象看好中国经济基本面，认为中国能持续经济发展，对国际金融危机“关心担心但不害怕”是中国社会的主流。

实践证明，中央采取的一系列宏观调控政策是及时的、正确的、有效的，体现了“出手快、出拳重、措施准、工作实”的特点，使我们在应对国际金融危机中赢得了时间，争取了主动，稳定了局势。

[【打印】](#) [【纠错】](#) [【求是论坛】](#) [【网站声明】](#)

网站编辑：李飞

相关文章

发表评论

(评论仅代表评论者个人观点，不代表求是理论网立场和观点。)

- 1、发言人应遵守国家有关法律、法规，并承担一切因您的言论而直接或间接引起的法律责任。
- 2、发表言论时请注意文明用语，所有评论经审核后发布，字数在1000字内。
- 3、本网拥有管理留言的一切权利。

名字： 验证码： 

匿名发表

网友留言

[查看更多留言>>](#)

区域经济

[更多>>](#)

- 特区扩大对深圳意味着什么
- 浙江：循环经济方兴未艾
- 谢明明：广西商机亟待开拓
- 内蒙古：“八连冠”后谋富民
- 中共江苏省委组织部：以高层次人才引领
- 沂蒙山飞出的金凤凰
- 张国华：主动转型发展 增创领先优势
- 区划调整也出生产力

产业纵横

[更多>>](#)

- 设立战略性新兴产业投资基金
- 抢占战略性新兴产业发展制高点
- 张慕瀛：非金融部门金融化与我国产业结
- 王爱云：网络文化产业热中的冷思考
- 耿汝光：中国企业核心竞争力的要素分析
- 从“加薪潮”看产业转型的紧迫性
- 王黎明：五招破解非公经济发展难题
- 程武：低碳时代汽车节能迈向何方

经济观察

[更多>>](#)

- 加强金融道德风险的法律规制
- 田俊荣：“推进人民币汇率形成机制改革
- 经济聚焦：“广东价格”力争话语权
- 谭浩俊：银行再融资必须处理好的几重关
- 赵珩：转变经济发展方式的“减法”与“
- 邝兵：以标准化助推经济结构调整
- 赵振华：多视角观察收入差距问题
- 新股何时不再高价

